

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hașegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucașfărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurșana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Răureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău) Târnăveana, Timișana, Tibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

Abonamentul:

pe 1 an K 40—, pe 1/2 an K 20—

Director și redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 20 filieri.

Sumarul:

Banka centrală pentru industrie și comerț. — Statul lui Bellamy. — *Cronică*: Rectificare. Consiliul de administrare al Băncii centrale. Tezaurul «Băncii Naționale a României».

Banka centrală pentru industrie și comerț.

La 29 tr. și-a ținut aceasta nouă societate pe acții adunarea generală de constituire. Cu aceasta s'a făcut cel dintâi pas concret pentru organizarea și dezvoltarea în mare a comerțului și industriei, și credem totodată, și pentru naționalizarea acestor însemnați rami de producțiune în Ardeal, Bănat și părțile unguerene alipite vechiului regat al României.

Dupăce la înființarea acestei noue instituțiuni economice au conlucrat toți factorii și toate instituțiunile mai de seamă din viața noastră economică de până acum, cu tot dreptul putem să așteptăm, dela aceea, crearea și promovarea comerțului și industriei naționale, cari în părțile acestea aproape cu desăvârșire ne-au lipsit. Dar, dată fiind înțelegerea avută la timpul său cu reprezentanții băncilor noastre existente, suntem îndreptățiți să sperăm, că noua instituțiune creată pe baze așa de largi va influența în mod favorabil și dezvoltarea mai departe a institutelor noastre de credit, dându-le îndemnuri și directive nou pe terenul economiei naționale. Multe dintre băncile noastre de credit de până acum vor vedea poate în viitorul cel mai apropiat, necesitatea de a se tran-

formă în bănci comerciale industriale în urma legăturilor cu noua instituțiune. Cel puțin așa credem noi, că au înțeles fondatorii băncii centrale pentru industrie și comerț conlucrarea armonică cu băncile noastre de credit existente. În curând se va lansa prospectul pentru înființarea unei bănci mari agrare cu concursul aceluiași factori ai vieții noastre economice și cu menirea specială de a finansa reforma agrară, ce se proiectează și a alimenta și dezvoltă creditul nostru agricol. Vom vedea la timpul său pe ce bază va fi pusă și aceasta, dar credem, că și aici vor ținea cei chemați seamă de băncile noastre de până acum, cari în trecut au umplut după putință și pricepere golul acesta.

Am mai accentuat și cu alte ocazii, că ar fi o enormă greșală, ca la organizarea de nou a vieții noastre economice de aici, să se neglije organizatiia avută pe acest teren și să se nimicească instituțiile de acest fel de până acum. Ca aceasta să nu se întâmple, așteptăm, în interesul consolidării noastre economice normale, dela noule fondări tact și bunăvoință, iar dela băncile existente înțelegere a nouelor împrejurări și puțină obnegațiune.

Acestea premise dăm mai jos un scurt raport despre decurgerea adunării generale de constituire a băncii centrale de industrie și comerț:

A prezidat P. S. Sa episcopul Lugoșului dl Dr. Valeriu Traian Frențiu. Ca notari au funcționat dnii Dominic Rațiu și Ioan Popoviciu, iar ca verificatori dnii Dr. Vasile Preda și Dr. Octavian Russu.

Dupăce prezidentul constată, că s'au subscris în total 30,000 de acții, din cari sunt reprezentate 14,646

bucăți prin 76 de acționari, cu total 690 de voturi, declară că adunarea este capabilă de a aduce concluze valide.

După acestea dl Dominic Rațiu, sufletul înființării băncii, cetește din încredințarea fondatorilor raportul său, din care am reținut următoarele:

Se constată cu bucurie interesul cald, pe care publicul românesc l-a arătat față de noua fondare. Prospectul lansat de-abia în Februarie a. c. a avut un rezultat frumos, asigurând noiei întreprinderi un capital societar de 15 milioane coroane, din care s'au vărsat până acum peste 8½ milioane. Suma vărsată se află plasată pe la diferitele bănci de ale noastre, cu cari noua bancă va stă și de aici încolo în legătură de conturent. Din spesele de fondare de total de cor. 1.500,000— s'au spesat până acum pentru tipărituri și propagandă etc. cca cor. 18,000—.

Acestea cunoscute, acționarii prezenți votează unanim înființarea și prezidentul declară Banca centrală pentru industrie și comerț de înființată.

Se prezintă proiectul de statute, care la propunerea fondatorilor se cetește și discută în special și se primește. Din acesta reținem în special dispozițiile referitoare la organele de conducere a societății, la dreptul de vot în adunările generale, la incompatibilitatea membrilor organelor de conducere și la asigurarea pensiunilor funcționarilor.

Pe lângă Consiliul de administrare ales de adunarea generală va funcționa ca organ de conducere și o direcțiune compusă din șefii diferitelor secțiuni, având aceasta un cerc propriu de competență pentru anumite afaceri. Membrii organelor de conducere nu pot fi înrudiți între olaltă. La adunări generale membrii organelor de conducere, cenzorii și funcționarii nu-și pot reprezenta decât acțiunile proprii. Mai mult decât a 30-a parte a voturilor prezente la adunare nu poate avea nici un acționar nici după acțiunile proprii, nici prin plenipotențe, nici la olaltă. Penziunile funcționarilor sunt garantate de bancă, întrucât fondul de penziuni, ce se va crea, n'ar fi de-ajuns. Fondul de penziuni este proprietatea funcționarilor.

Dăm aici și împărțirea profitului curat stabilită în statute:

	5%	dividendă acționarilor, iar din rest
cel puțin	15%	fondului de rezervă gen.
	10%	tantiemă consiliului de aministrare
	4%	tantiemă censorilor
	5%	tantiemă directorilor
cel puțin	5%	tantiemă funcționarilor
	3%	fondului de penziuni
și cel puțin	1%	pentru scopuri culturale, iar restul la dispoziția adunării generale.

După primirea statutelor și câteva explicări la unele dispoziții din acelea, se cetește lista membrilor a celui dintăiu Consiliu de administrare, propusă de fondatori în sensul prospectului de fondare și anume:

Josif Barbu, Lugos; Victor Blăjan, inginer, Sibiu; Teodor Doboia, comerciant, Sibiu; Dr. Fodor, medic,

Alba-Iulia; Dr. L. German, dir. de bancă, Cluj; C. Herția, dir. de bancă, Săliște; I. Brut Hodotiu dir. de bancă Blaj; Ioan Hossu, Oradea-mare; Sava Raicu, dir. de bancă, Arad; Dr. George Popescu, adv. Turda; Dominic Rațiu, Lugos; Dr. Jacob Radu, Oradea-mare; Ilie Steflea, comerciant, Sibiu; I. I. Vulcu, comerciant, Orăștie.

Primul colegiu de censori se alege, la propunerea dlui Ionel Comșia, precum urmează:

Dr. Octavian Russu, adv. Sibiu; Constantin Popp, Sibiu; Aurel Domșa, Blaj; Nicolae Bratu, Sibiu și Ioan Grecu, Făgăraș.

Cu acestea, dându-se fondatorilor absolutului obicinuit și totodată însărcinarea Consiliului de administrare de-a face pașii de lipsă pentru înregistrarea firmei, ședința se încheie.

În sensul celor premise la începutul acestui raport, dorim noiei instituțiuni economice înființate succesele cele mai mari pentru ridicarea și întărirea economiei noastre naționale în cadrele României de azi. Micile nemulțămiri referitoare la compunerea primului consiliu de administrare și la operațiunile comerciale al băncii, exprimate în adunarea de constituire, au fost, credem delăturate prin lămuririle, ce s'au dat. O singură dorință ne-am mai exprimat. După-ce în statute nu vedem stabilite anume autele pentru păstrarea caracterului național al instituțiunii, așteptăm ca în această privință să ne fie garanța înșiși aceia, cari acum sunt și aceia cari pe viitor vor să ajungă în fruntea ei. Se va zice poate, că între noiele împrejurări politice, acum când noi Români formăm elementul alcătuitor de stat, nu mai avem necesitate de cautele naționale. Noi însă credem, că o instituție economică de importanța băncii înființate e bine și trebuie să rămână și națională. Ea e menită să reformeze ce avem și să creieze ce ne lipsește pe terenul comercial și industrial, ridicând în prima linie puterea de viață economică națională a poporului nostru. Când vom avea clasa noastră de comercianți și industriași bine înstăriți și cu experiențe de viață economică independentă, atunci putem fi mai puțin precauți. Până atunci însă mai e mult și noi credem, că nu e permis să pierdem din vedere acest lucru. Fără de-a împedea alte naționalități conlocuitoare de a se ridica în bunăstare, ba, ca stat, chiar ajutându-le la aceasta, trebuie să căutăm ca mai întâiu să ridicăm poporul nostru la o viață economică conștie, să-l facem apt de concurență cu streinii. De aceea credem necesară naționalizarea și ai comerțului și industriei, deci înființarea de instituțiuni de acestea cu caracter național.

De încheiere ne grăbim să adăugăm aici, că în ce privește nou înființata Bancă cen-

trală pentru industrie și comerț, nu ne îndoiim nici pe un moment, că cei puși în fruntea ei înțeleg pe deplin necesitatea păstrării neșters al caracterului național al întreprinderii și suntem convinși, că în acest sens vor și lucra.

Statul lui Bellamy.

— De Gavr. Todica. —

(Urmare din Nr. 12 a. c.)

CAPITOLUL II.

Luni, în 30 Maiu 1877, ziarele anunțau o nouă grevă a zidarilor, care greva avea să întârzie și mai mult terminarea casei nefericite a lui West. «Răul cel mai mare este — adăogă d-na Bartlett — că pare a fi nebunit clasa uvrieră din toată lumea. În Europa e mai detestabil decât la noi. Acolo nici nu aș îndrăzni să locuiesc. Nu de mult întrebai pe bărbatul meu unde vom emigra, dacă s'ar împlini toate grozăviile, cu cari ne amenință socialiștii. El zicea, că pentru moment nu cunoaște nici un punct de pe glob, unde stările sociale să fie absolut sigure, decât în Groenlanda, Patagonia și China. Chinezii știu foarte bine ce fac, când nu au admis în împărăția lor civilizația apuseană. Presimțiau mai bine decât noi unde-i va duce civilizația. Știau că aceasta e bombă de dinamită».

După o sintrofie la familia Bartlett, West se întoarce seara târziu acasă. Odaia-i de dormit se află în boltitura suterană a casei sale vechi, unde în mijlocul sgomotului asurzitor de pe stradă, avea relativ liniște. Cu toate aceste pătîmind de insomnie, el se lăsa magnetizat de doctorul Pillsbury, care-i producea totdeauna somnul cel mai complect. Astfel se lăsa magnetizat și în seara aceea. Dar peste noapte izbucnind un incendiu, strada întreagă căzu pradă flăcărilor, până în fundamentul caselor vechi. În fiorosul eveniment nimeni nu s'a mai sinchisit de Iulian West, care în apartamentul său suteran de beton căzu în somn letargic, neștiut de nimenia nici chiar de familia Bartlett, care neavând cunoștința de dormitorul ascuns, credeă că West fu mistuit de flăcări.

CAPITOLUL III.

August anul 2000. Doctorul Leete dorind să-și edifice un laboratoriu de chimie, puse lucrători să sape fundamentul. Dar într'o zi dete o ploae torențială, care prefăcū groapa într'un lac. La o margine, apa spală și scoase la iveală o bucată de zid curios, care se dovedî din beton... În 10 Septembrie Iulian West fû trezit din letargie, după un somn de 113 ani 3 luni și 11 zile, în Bostonul cel nou și mare, cu strade lungi, late și regulate, umbrite de arbori verzi și tivite de palate superbe, cari nu se continuau în linie neîntreruptă, ci ici-colo se încercuiau în insule de verdeață. În tot cartierul se aflau și piețe spațioase.

CAPITOLUL IV.

Iulian West e introdus în familia doctorului Leete, care se așezase cu casa și grădina tocmai pe fosta proprietate alui West.

Cât de minunat se desprinde lumea nouă! West nu se satură de a o admiră, având de mentor pe doctorul Leete.

— Pentru a începe cu lucruri mici zice West pe mine mă surprinde lipsa hornurilor și a orice fum.

— Ah, zise doctorul, noi am și uitat hornurile. Aproape de un secol s'a modificat tehnica arderei și urloaele au ieșit din uz.

— În măsura cea mai mare mă surprinde în oraș bunăstarea generală. În orașele noastre eră mult lux, dar și multă miserie.

— Efecte ale sistemului economic de atunci — adoase Dr. Leete. Individualismul extraordinar nu a lăsat să se desvoalte mult simț social. Aproape toate averile se risipiau în lux privat. Dar astăzi nici o cheltuială nu e așa de agreată ca pentru înfrumusețarea și progresul orașului, de care beneficiază toți în măsură egală.

CAPITOLUL V.

Leete: În decursul celor 113 ani omenirea a trecut prin schimbări mai radicale decât în mii de ani mai de mult.

West: Privind Bostonul de azi, cred pe deplin. Dar sunt curios de a află istoricul schimbărilor. Și pentru a face ceva început, aș dori să aflū în ce mod s'a ajuns la deslegarea chestiei uvriere? Chestia uvrieră era sfînxul secolului XIX și când am dispărut eu, acest sfînx amenința societatea să o înghiță, fiindcă nu află nici o soluție.

Leete: Fiindcă astăzi nu mai există chestie uvrieră și nici posibilitate de a se ivi, trebuie să admitem că i s'a dat deslegarea potrivită. Societatea ar fi meritat să fie înghițită, dacă nu ar fi putut deslega o enigmă așa de simplă. Căci la adică, nici nu societatea avea să o rezolve, ci enigma, s'a deslegat singură, în decursul unui proces de evoluție economică. Tot, ce a trebuit să facă societatea, fu recunoașterea și ajutoarea acestei evoluții, îndată ce i-s'a manifestat tendența

Organizațiile și grevele uvriere din timpul când ai adormit, erau efectul concentrațiilor capitaliste.

Muncitorii, se temeau că prin concentrarea și monopolizarea afacerilor, li-se prepară o sclăvie mai grozavă decât sclăvia din timpurile antice. Cu toată temerea și grevele dictate de temere, cari au avut ca rezultat ameliorarea stării muncitorilor — au progresat enorm și concentrările de capital. În Statele-Unite, unde tendența aceasta era mai pronunțată decât în Europa, au dispărut toate indeprinderile mici, absorbite de syndicate, ringuri și trusturi. Dar oricât de apăsătoare și insuportabilă părea în ochii consumatorilor dominația capitalului mare totuș trebuiau să admită că se realiză un progres enorm, un

spor admirabil de prestație, crușări însemnate, prin concentrarea producției prin conducerea și exploatarea unitară, prin controlul unitar.

Nu se află oare nici un mijloc de a servi acel principiu puternic, producător de averi, al capitalului consolidat? Indată ce oamenii începură a-și pune în-trebarea aceasta, aflară gata răspunsul. Tendența monopolizărilor fû recunoscută în adevărata ei însemnătate: ca un proces, ce trebuia să-și îndeplinească dezvoltarea logică, pentru a deschide viitor de aur omenirii.

Desvoltarea logică avu drept rezultat naționalizarea producției, consolidarea definitivă a întregului capital al națiunii. Cu alte cuvinte, națiunea s'a organizat într'un mare sindicat de afaceri, în care s'au contopit toate celelalte sindicate. Națiunea deveni singură capitalistă în locul celorlalți capitaliști; singura întreprinzătoare, singurul și ultimul monopolist, înghițind pe toți monopolistii precedenți mai mici, un monopolist, de al cărui profit beneficiem toți cetățenii. Epoca ringurilor a încetat cu înființarea «marelui ring». Cu un cuvânt, poporul Statelor-Unite s'a decis să ia singur în mână conducerea afacerilor sale industriale și comerciale, întocmai cum s'a decis odinioară să-și conducă singur afacerile politice. Târziu de tot s'a observat faptul evident, că nici o afacere nu e atât de esențială pentru stat ca negoțul și industria, de cari atârna bunăstarea poporului și că a încredința persoanelor private aceste afaceri cardinale, eră o prostie scump plătită.

Scurt și precis; din asociare în asociare, din concentrare în concentrare, națiunea deveni singura societate de exploatare.

CRONICĂ.

Rectificare. În convocarea adunării generale ordinare pro 1918 a institutului de credit și de economii «Vatra», Cluj, publicată în numărul nostru anterior, s'a strecurat o eroare de tipar, dându-se ziua ținerii adunării pe 10 în loc de 12 Maiu a. c. ceace prin aceasta se rectifică.

Consiliul de administrare al Băncii centrale pentru industrie și comerț și-a ținut, îndată după adunarea generală de constituire, prima ședință, în care și el s'a constituit. Celce la adunarea generală de constituire a avut momentan vre-o mică desamăgire, văzând la masa prezidială a unei întruniri comerciale un prelat, — de alt fel toată onoarea pentru conducerea cu tact a desbaterilor adunării, — acum poate fi pe deplin mulțămît. Consiliul de administrare al băncii comerciale s'a constituit alegându-și de president pe cunoscutul și abilul nostru financiar și vechiu muncitor practic în ogorul economiei noastre naționale: Dl Dominic Rațiu, iar de vice-prezident pe tot atât de cunoscutul mare comerciant al nostru Dl I. I. Vulcu. Cu acești bărbați ai praxeii comerciale

în frunte, noua întreprindere ne dă speranțele cele mai bune de succes. Pe cât știm banca își va începe în timpul cel mai scurt activitatea.

Tezaurul „Băncii Naționale a României“. Din izvorului cel mai bun se anunță, că tezaurul «Băncii Naționale» precum și al celorlalte institute și bănci, cari au fost trimise la Moscova, se află în perfectă siguranță.

Tezaurul băncilor românești e păzit în permanență de 100 jandarmi și se află sub controlul direct al ministrului Franței, în păstrarea căruia sunt depuse cheile.

De altfel, și Statul român are un permanent serviciu de pază al tezaurului și delegații României ar putea oricând să ridice tezaurul spre a-l readuce în țară; însă, din cauza nesiguranței transportului se renunță pentru moment la aceasta.

Economi, proprietari de mașini și de mori!

Recomand magazinul meu de tot felul de articole tehnice: Uleiuri de mașini, motoare, dinamo, transformatoare, vase-lină. Ceară de curele, asbest, material de gumi impermeabil. Piese pentru proaște „Peronospora“. Piese pentru fântâni „Rapid“, lanțuri, ventile, pompe cu brațe, articole de morărie, chingi, ciocane de moară, vase elevatoare „Perfect“ (închizătoare de saci). Cârliche de prins curele, tot felul de piese de transmisiune. Roți volante de fer și de lemn. Armature pentru abor și conducte de apă.

Ioan Schieb,

atelier tehnic,

1-1

Sibiu, colțul str. Sării și str. Gării.

Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor din direcțiune

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

※ Prețul K 3.—. ※

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

„SEBEȘANA“,

cassă de păstrare pe acțiuni în Caransebeș.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință, că institutul nostru după depunerile spre fructificare solvește dela 1 Ianuarie a. c. netto **2%** interese.

Darea de venit după interese se plătește din partea institutului. **Direcțiunea.**

Drepturile, datorițele și responsabilitatea
 comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul K 3.—.

Se poate comandă la traducător sau la Librăria arhiepiscopala în Sibiu.

ANUNȚ.

Din partea institutului „Sebeșana“ bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc să aduce la cunoștința publică, că „Agricola“ bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc și „Sebeșana“ institut de credit și economii în Sebeșul-săsesc, prin concluzul adus în adunarea generală ținută la fiecare institut separat, la 27 Martie a. c. au fuzionat într'un institut, în acel chip, că „Agricola“ bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc să contopește în „Sebeșana“ institut de credit și economii, societate pe acții în Sebeșul-săsesc, carele ca institut contopitor a luat următoarea firmă:

„SEBEȘANA“,

bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc.

În urmare toți creditorii institutului „Agricola“ bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc prin aceasta să provoacă, în termen de șase luni computat dela a treia publicare a acestui anunț în „Foaia Oficială“ să-și însinue eventualele pretenziuni. căci în caz contrar, după expirarea termenului de șase luni, averea institutului „Agricola“ bancă populară, societate pe acții, fără considerare la creditori, se va vărsa în averea institutului contopitor „Sebeșana“ bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc.

Direcțiunea institutului:

„Sebeșana“,

bancă populară societate pe acții în Sebeșul-săsesc.

1-3

„Însoțirea de credit în Daneș“, (Târnava-mare).

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K f				K f
Cassa în număr	1,976.86	Capital de cvote	2,220.—		
Imprumut de războiu	2,100.—	Fond de rezervă	4,156.26		
Acții la bănci	200.—	Fondul «Realități»	3,933.—		
Imprumuturi	2,008.—	Depuneri spre fructificare	87,171.49		
Cumpăna	300.—	Profit curat	539.25		
Depuneri la bănci	73,435.14				
	98,020.—				98,020.—
Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K f				K f
Interese după depuneri	2,067.75	Interese dela împrumuturi	3,021.56		
Dare directă și aruncuri	888.24	Proviziuni	1,369.55		
10% după interesele de depuneri	207.78	Interese după depuneri la bănci	1,250.63		
Ajutor bisericii	220.—	Venite dela cumpăna	467.10		
Remunerații	240.—	Dividende	8.—		
Chirie	50.—				
Spese de administrare	245.05				
Spese (Arândă)	1,623.68				
Porto postal	35.09				
Venit curat	539.25				
	6,116.84				6,116.84

Daneș, la 31 Decemvrie 1918.

Pompiliu E. Constantin m. p., dir. exec.

Ioan Bendorfean m. p., cassar.

DIRECȚIUNEA:

Zaharie Medrea m. p., preș.

Ioan Tilicea (Nr. 37) m. p. v.-preș.

Ioan Langa m. p.

Zaharie Cristea (Nr 51) m. p.

Ioan Cristea (Nr. 218) m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele.

Daneș, la 12 Aprilie 1919.

P. Dopp m. p., preș. Nic. Bogolea m. p. Vasile Constantin m. p. Eroftel Cristea m. p. I. Hudea Nr. 63. m. p. I. Dâlbea m. p.

„INSOȚIREA DE CREDIT“ din Sâmbăta-sup.**CONVOACARE.**

Onorații membri ai «INSOȚIREI DE CREDIT» din Sâmbăta-superioară, prin aceasta, pe baza §-ului 20 din statute, se conchiamă la

Adunarea generală ordinară,

ce se va ține în *11 Maiu (28 Aprilie)* (în Dumineca întâi după ziua Sfântului George) 1919, după amiază la 2 ore, în sala școlii din loc.

La ordinea zilei:

1. *Petractarea bilanțelor compuse pe 1917 și 1918 și raportul direcțiunii.*
2. *Hotărâre asupra veniturii curat din 1917 de Cor. 520'81 și din anul 1918 de Cor. 48'61.*
3. *Alegerea suplinitoare a direcțiunii de 2 membri.*
4. *Alegerea suplinitoare a comitetului de supraveghiere de 5 membri.*
5. *Alegerea casarului și contabilului pe o nouă durată de 4 ani.*
6. *Eventuale propuneri.*

Sâmbăta-superioară, la 4 Aprilie 1919.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanțului la 31 Decembrie 1917 și 1918.				Pasiva.	
	1917		1918		1917	1918
	K	f	K	f	K	f
Cassa în număr	7,755	36	2,310	84	Părți fundamentale	1,980— 1,860—
Imprumuturi cambiale și hipot.	9,140	52	4,577	52	Depuneri spre fructificare	14,305 15 11,316 50
Depun. proprii la «Infrățirea»	1,776	13	1,821	80	Fondul de rezervă	4,344 83 4,865 64
Depun. proprii la Schul	—	—	7,183	75	Profit curat	520 81 48 61
Mobilier	130	65	65	—		
Acțiuni la «Infrățirea»	500	—	500	—		
Acțiuni la «Olteana»	200	—	200	—		
Efecte (oblig. de războiu)	300	—	496	—		
Interese restante	1,348	13	935	84		
	21,150	79	18,090	75		

Debit.	Contul Profit și Perdere.				Credit.	
	K f		K f		K f	K f
Interese de împrumuturi	1,206	45	1,205	29	Interese la depun. spre fructif.	566 35 281 69
Provizioane	199	55	17	50	10% dare de interese	56 63 28 17
Interese restante	1,348	13	935	84	Amortizare din mobilier	14 51 65 65
Profit transpus din 1916	184	71	—	—	Abscriere la efecte	— 124 —
Interese după depun. proprii	34	82	243	42	Salare și remunerații	300 — 420 —
Interese după oblig. de războiu	18	—	—	—	Spese de administrare și poștă	200 72 47 80
	2,991	66	2,402	05	Chirie	50 — 30 —
					Interese transitoare restante	1,132 64 1,348 13
					Diverse	— 8 —
					Dare de stat și comunală	150 — —
					Profit curat	520 81 48 61
						2,991 66 2,402 05

Sâmbăta-superioară, la 31 Decembrie 1918.

DIRECȚIUNEA:

Toma Vuțu m. p.,
președinte.

Miron Ganea m. p.
v.președinte.

Nicolae Vidu m. p.

Nicolae Râmboiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am revidat contul prezent și l-am aflat în ordine.

Moise Urs m. p., preș.

George Filimon m. p.

Iacu Popaiov m. p.

Vasile Bucelea m. p.

Dumitru Ciocan m. p.

Victor Mardan m. p.

„UCIA-MARE“, cassă de economii, soc. pe acții în Ucia-de-sus.**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai cassei de economii «UCIA-MARE», societate pe acții în Ucia-de-sus, se invită la

a XI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Ucia-de-sus la 25 Maiu 1919 la 2 ore p. m., în localitatea școalei gr.-ort. din loc, cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării generale, designarea unui notar și a doi verificători.
2. Satorirea numărului acționarilor și a acțiilor ce reprezintă.
3. Cătirea bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1918.
4. Propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere asupra împărțirii venitului curat.
5. Satorirea salarelor funcționarilor și a definitivării acelor.
6. Eventuale propuneri.

NB. Acționarii să-și depună acțiile conform statutelor.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.	
	K f		K f		K f
Cassa în numărar	6,322.65	Capital social		20,000.—	
Escont	13,690.—	Fond de rezervă		16,000.77	
Depuneri proprii	61,592.29	Interese transitoare		1,040.—	
Efecte	6,900.—	Depuneri		49,852.51	
		Creditori		130.29	
		Venit curat		1,481.37	
	88,504.94				88,504.94

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K f		K f		K f
Interese la depuneri	983.53	Interese dela cambii		1,265.05	
Dare directă și aruncuri	315.68	Interese după depuneri proprii		1,547.33	
Spese:		Interese de întârziere		1,127.10	
chirie, recvizite de scris etc.	358.90				
salare	800.—				
	1,158.90				
Venit curat	1,481.37				
	3,939.48				3,939.48

Ucia de-sus, la 31 Decembrie 1918.

MEMBRI DIRECȚIUNII:

George Bărbat m. p., preș. Ioan Bârs m. p., cassar. Ioan Bărbat m. p., contabil-subst.

Chiril Bârsan m. p. Ioan I. Bărbat m. p. Miron Ghindea m. p. Nicolae Voila m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în deplină consonanță cu registrele

Ucia-de-sus, la 16 Martie 1919.

George Stanciu m. p. Oprea Băcilă m. p. George I. Bărbat m. p.

Vlase Muntean m. p. Aurel Musat m. p.

Împărțirea venitului curat.

1. 2% dividendă acționarilor	Cor.	400.—
2. 8% fondului de rezervă	„	86.40
3. 2% tantiemă direcțiunii și comitetului de supraveghiere	„	19.89
4. Supradividendă acționarilor	„	600.—
5. Supradotație fondului de rezervă	„	300.—
6. Scopuri de binefacere	„	75.08
	Cor.	1,481.37

Direcțiunea.

„POPORUL“, institut de credit și econ., soc. pe acții în Lugoj.

INVITARE.

* După ce adunarea generală convocată pe 25 Martie a. c., din cauza că acționarii în urma greutăților de circulație nu s'au prezentat în număr suficient, nu s'a ținut; pe baza §. 27 din statute, se invită on. acționari ai institutului de credit și economii «POPORUL», s. p. a. Lugoj la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Lugoj în 20 Mai a. c., 2¹/₂ ore p. m., în localul institutului.

În aceasta adunare se va pertracta ordinea de zi deja publicată și se vor aduce decisele valide fără considerare la numărul acționarilor.

Lugoj, la 9 Aprilie 1919.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		PASIVA.	
		K	f		
Casa în număr	141,973·71			Capital social	500,000·—
Bon în Giro-Conto, la casa de păst. postală și la diverse bănci	107,469·22	249,442·93		Capital încurs din emisiunea IV	192,718·—
Cambii în portofoliu		1.176,602·69		Fond de rezervă general	227,939·—
Imprumute hipotecari		414,666·—		Fond de rezervă special	10,000·—
Cont-Curent		327,457·21		Fond de rezervă pentru dare	15,000·—
Casele institutului	274,000·—			Fond de pensie a funcționarilor	19,000·—
Realități de vânzare	133,000·—	407,000·—		Depuneri spre fructificare	1.614,295·80
Efecte:				Dividendă neridicată	4,177·—
50,000 cor. rentă de cor. à 70	35,000·—			Diverse conturi debitoare	20,339·83
10,000 cor. ob. ung. urbar. 75	7,500·—			Dare restantă după int. de dep.	2,653·30
83,800 cor. ob. de r. I-VIII 50	41,900·—			Interese transitoare anticipate	24,985·66
22,000 cor. scrisuri fonciare «Albina» . . . 98	21,560·—			Profit net	55,842·77
Diverse acții, lose și cuponi	2,640·—				
Cuote solvite la «Centrala băncilor»	4,800·—	113,400·—			
Diverse conturi debitoare		1,797·83			
		2,690,366·66			2,690,366·66

CHELTUELI.		Contul Profit și Perdere		VENITE.	
		K	f		
Interese de depuneri spre fructificare	50,866·09			Interese de escont	83,530·55
Interese de lombard	2,944·27			Interese hipotecari	30,042·34
Salare, ajutor de vestminte și familiar și marce de prezență	40,051·66			Interese de Cont-Curent	36,507·39
Dări directe și comunale	24,600·—			Arânzi și venite dela realități	39,495·65
Dări 10% după int. de dep.	5,086·73			Venite dela efecte	7,355·—
Comp. erariale și de timbru	1,026·34	30,713·07		Venite dela întreprinderi	40,000·—
Susținerea caselor și dările		15,214·58		Proviziuni	12,041·81
Spese de birou		9,217·30			
Amortizări:					
Descrieri la efecte	41,093·—				
Descrieri din pretenș. dub.	3,030·—	44,123·—			
Profit net		55,842·77			
		248,972·74			248,972·74

Lugoj, la 31 Decemvrie 1918.

Valeriu Giurgiu m. p., director-executiv.

Pentru contabilitate: Virgil P. Popp m. p.

DIRECȚIUNEA:

N. Nestor m. p., prezident. A. Boer m. p. J. Țicu m. p. Dr. J. Baltescu m. p. Dr. D. Fireza m. p.
Conturile prezente le-am revăzut și aflat în consonanță cu extrasele și registrele inst. purtate exact și în ordine.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

N. Muntean m. p., prezident.

N. Fabian m. p.

G. Muntean m. p.

„BANCA POPORALĂ” din Zagra, societate pe acții.**CONVOCARE.**

P. T. Domnii acționari ai „Băncii populare” din Zagra, societate pe acții, se convoacă la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în *22 Aprilie 1919 st. n.*, în localul Băncii populare, la 2 oare d. a., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale, constatarea puținței de a aduce hotăriri, alegerea verificatorilor protocolului.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere despre gestiunea pe anul 1918, satorirea bilanțului.
3. Impărțirea profitului curat, absolutorul direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
4. Alegerea directorului executiv și alor 2 membri în direcțiune.
5. Eventuale propuneri.

Din ședința direcțiunii ținută în Zagra la 20 Ianuarie 1919.

Ioan Zinvelin
președinte.

NB. Domnii acționari, cari în sensul §-lui 23 din statute, voesc a lua parte la adunarea generală ordinară în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până în *22 Aprilie 1919*, la 12 ore a. m., la cassa societății.

Activa.	Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1918.		Pasiva.	
	K	f		
Cassa	13,452	84	Capital social	50,000—
Escont	9,687	—	Fond de rezervă	26,541·87
Credite fixe	5,558	—	Fond cultural	340—
Depuneri proprii	85,828	—	Fond de perdere	600—
Efecte	4,200	—	Depuneri	34,197·46
			Interese transitoare	3,000—
			Dividendă neridicată	1,246—
			Profit curat	2,800·51
	118,725	84		118,725·84

Spese.	Contul Profit și Perderi.		Venite.	
	K	f		
Interese după depuneri	733	98	Interese de escont	1,807—
Interese după fond de rezervă	1,263	—	Interese de credite fixe	734·80
Salare	600	—	Interese dela efecte	218—
Chirie	100	—	Interese dele depuneri	2,692·99
Spese curente	364	57	Provizțiuni	61·03
Contribuție reg. și după inter. de depuneri	158	91	Interese de întârziere	507·15
Profit curat	2,800	51		
	6,020	97		6,020·97

Zagra, la 31 Decemvrie 1918.

Ioan Zinvelin m. p., președinte.

Clement Dragan m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Ioan Rus m. p.

Spiridon Fetti m. p.

Ioan Corbu m. p.

Ioan Zinvelin jun. m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile de mai sus, le-am aflat în deplină cansonanță cu cărțile principale și auxiliare.

Zagra, la 20 Ianuarie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Micu m. p.

Dumitru Rus m. p.

Leon Fetti m. p.

„BIHOREANA”. Institut de credit și economii, societate pe acții în Oradea-mare.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «BIHOREANA», societate pe acții în Oradea-mare, contorni dispoziției §-lui 19 din statute, se invită la

a XX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Oradea-mare la 27 Martie 1919, la orele 10 înainte de amiază, în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele:

1. Alegerea a 3 membri pentru verificarea procesului verbal și a 3 scrutători pentru actul de alegere.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul comitetului de reviziune despre examinarea computului anual, a bilanțului și propunerilor pentru împărțirea profitului.
4. Stabilirea bilanțului și deliberarea asupra împărțirii profitului.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1919.
6. Determinarea scopului spre care este de a se întrebuința suma destinată pentru scopuri de binefacere.
7. Modificarea statutelor institutului și a statutelor fondului de pensii al funcționarilor.
8. Alegerea a unui membru în direcțiune pe restimp de 4 ani.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se cere, ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în cărțile institutului cel puțin 6 luni înainte de adunare și cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcțiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, acțiunile sale eventual și dovezile de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile designate de direcțiune, se vor lua în considerare numai încât reversul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare a adunării generale s'a depus la institut.

În legătură cu dispozițiile §-lui 24 din statute, avem onoarea a notifica, că în ședința plenară direcțională ținută la 22 Februarie 1919 pentru depunerea, respective primirea acțiunilor și edarea documentelor despre depunere, s'au designat în acest an, respective au fost rugate, toate institutele, cari sunt membrii «Solidarității», Capitulele diecezane gr.-cat. române și Consistoarele diecezane gr.-or. române.

Oradea-mare, 22 Februarie 1919.

Direcțiunea institutului.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1918.		Pasiva.	
		K	f		
Cassa în număr	253,314.33			Capital social	2,000,000.—
Giro-Conto la Banca Austro-Ungară	98,840.71			Fondul de rezervă	465,000.—
Cassa de păstrare postală	71,111.21			Fondul special de rezervă	40,000.—
Bon la Bănci	1,600,649.73	2,023,915.98		Fondul de pensii	158,000.—
Cambii de bancă		2,412,711.—		Depuneri spre fructificare	6,278,707.18
Credite ipotecare		354,918.—		Imprumuturi ipotecare cedate	35,990.47
Credite ipotecare pe amortizare		62,405.61		Depozite de casă	322,680.48
Credite de Cont-Curent		1,306,930.77		Dividende neridicate	10,008.—
Credite pe efecte		18,578.—		Interese transitoare anticipate	42,573.43
Credite pe obligațiuni cu convenți		6,393.76		Profit transpus din 1917	9,130.64
Efecte proprii		2,923,808.56		Profit net	122,565.57
Imobile		280,000.—			131,696.21
Diverse conturi debitoare		30,641.46			
Interese restante la imprumuturi intabulate		64,352.63			
		9,484,655.77			9,484,655.77

Debit		Contul Profit și Pierdere.		Credit	
		K	f		
4% interese la fondul de rezervă		17,766.—		Profit transpus din 1917	9,130.64
Interese după imprumuturi cedate		2,937.33		Interese:	
Interese după depuneri		164,221.78		dela cambii de bancă	193,043.26
10% dare după interese de depuneri		16,422.17		dela credite ipotecare	32,110.63
Salare (funcționari, membri în direcțiune, comitet de reviziune)		63,380.90		„ „ pe amortizare	5,708.92
Spese curente:				„ „ personale	447.80
a) tipărituri, porto, încălzit, luminat, telefon etc.	22,951.76			„ „ pe efecte	1,422.95
b) contribuire electată pentru susținerea ordinii publice	8,000.—	30,951.76		„ „ de Cont-Curent	34,564.10
Chirie		4,958.80		Interese după efecte proprii	108,666.70
Contribuție		58,426.94		Interese după capitale elocate la alte institute (70% scutite de dare)	66,966.94
Descrieri:				Interese de întârziere ale funcționarilor	2,198.70
a) din pretensiuni dubioase	6,615.38			Venitul imobilelor (darea plătită)	20,680.60
b) din valoarea efectelor imprumutului de războiu ungar	30,190.—	36,805.38		Provițiuni	36,862.46
Profit transpus din 1917		9,130.64		A încurs din pretensiuni descrise	15,763.57
Profit net		122,565.57	131,696.21		
		527,567.27			527,567.27

Oradea-mare, la 31 Decembrie 1918.

Dr. Coriolan Pap m. p., director-executiv.

Iosif Diamandi m. p., prim-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Nicolau Popovici m. p. v.-prez. Samuil Ciceronescu m. p. Vasile Cartiș m. p. Aloiziu Nysstor m. p.
Romul Marchiș m. p. Iosif Moldovan m. p. Andrei Horvath m. p. Petru Pântya m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului.

Oradea-mare, la 21 Februarie 1919.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Florian Stan m. p., prez. Petru Popescu m. p., vice-prez. Sava Raicu m. p. Ioan Gerlan m. p. Dr. Iacob Radu m. p.